



Úvodník

Myjsme páni od fontány

Z mračen i z hloubi země přichází voda, aby nás provázela na každém kroku. Přichází prostá a tichá, a přece plná životodárné energie. Bez jídla můžeme existovat téměř dva měsíce, ale bez vody nanejvýš dva tři dny. Kde je voda, tam je život, všechno povstalo z vody, to věděli už staří Řekové.

My jsme jí na Lánech a ve Vašírově nijak moc neměli a důlní těžba situaci na přelomu 19. a 20. století ještě zhoršila. Po 1. světové válce byl nedostatek vody tak dramatický, že se náš zámek z hygienických důvodů málem nestal *prezidentskou rezidencí*. Tenkrát to zachránil Zámecký vodovod využívající vodu z ryncholeckého *Dolu Laura*. Co šachta předtím vzala, začala opět vracet. Přesto to ani nadále nebylo s vodou nijak růžové. Studny vysychaly, *Židovský rybník* měl před zrušením, skomírající potok proudící od *Betyňky* a protékající napříč dnešním náměstím do parku zmizel z velké části v kanalizaci. Živá voda se šla z očí.

Dne 12. srpna 2017 se do centra obce skoro po stu letech opět vrátila. Na někdejší *Palouku*, dnešním Masarykově náměstí, máme... co to tam vlastně máme? Fontánu? Vodotrysk? Bazén? Kašnu? Brouzdaliště? Nejsem architekt; máme tam úhledné a sympatické vodní dílko. Voda tam tryská, vzpíná se jedenácti proudy kobloze a za chvíli se zase choulí dolů, tančí, rozlévá se do mělkého žulového lože, šplouchá, šplouná, zurčí, oživuje a obveseluje (Karel Čapek znal těch synonym mnohem víc). A kolem jsou lavičky a hned vedle trávnik a listnaté stromy.

Svým způsobem jako by se pokračovalo v tom, co započal architekt Josip Plečnik, když spojil techniku s krásou a využil *Zámecký vodovod* k vybudování několika vodních staveb. Už v roce 1924 umístil jednu kašnu do veřejného prostoru před zámeckou bránou; druhá volně přístupná fontána vznikla nyní uprostřed náměstí. Myslím, že pan Plečnik by ji schválil.

Václav Vodvárka,
lánský písmák

Úpravy Masarykova náměstí

Dne 12. srpna 2017 byla dokončena úprava části *Masarykova náměstí*. Jedná se o prostor mezi sokolovnou, hospodou Narpa a krajskou komunikací. Architektonický návrh úpravy náměstí včetně vodního prvku navrhl Ing. arch. Jan Červený z Kladna. Na dodávku technologie fontány byla vybrána firma Lentus agilis, spol. s r.o. Ve výběrovém řízení na stavební práce zvítězila firma Klika & Dvořák, s.r.o. Zahradnické práce provedla firma Zakládání a údržba zeleně s.r.o. Součástí stavby byla také rekonstrukce osvětlení, kterou provedla firma ERIMP s.r.o. Kamenné dlaždice jsou vyrobené z šedo – žluté žuly firmy ČESKÁ ŽULA spol. s r.o.

Vlastní fontána sestává z 11 zemních trysek umístěných pod dlažbou, krytých mřížemi. Jednotlivé trysky jsou osvětlené a rozsvěcují se spolu s veřejným osvětlením. Trysky jsou rozděleny do 4 okruhů a jejich chod je programovatelný. Střední část fontány je možno zatápnout cca 20 – 40 mm vody. Pro chod fontány je vybudovaná

podzemní technologická šachta, kde jsou umístěna čerpadla a další technologické prvky. Základním účelem stavby bylo jednoduché oživení a zatraktivnění vesnické návsi. Důraz je také kladen na novou zeleň jako tradiční složku veřejných venkovských prostorů. Součástí rekonstrukce bylo také přemístění pomníku obětem druhé světové války. Úpravou okolí pomníku vzniklo důstojné pietní místo jako vzpomínka na naše spoluobčany, kteří byli popraveni nacisty. Nově navržené pobytové plochy okolo vodního prvku byly vybaveny novým mobiliářem, tj. lavičkami, zídkami se sedáky, odpadkovými koši, žulovými valouny. Nové místo také získala socha *Lipěnky*, která byla přemístěna před sokolovnu, a také zde byla doplněna zeleň.

Věřím, že nově upravený prostor náměstí zpříjemní pobyt jak lánským spoluobčanům, tak i návštěvníkům naší obce.

Karel Sklenička



Kulinářský jarmark

Kulturní komise obce Lánský Vás srdečně zve na Kulinářský jarmark se zabíjačkovými pochoutkami. Jarmark se koná vsobotu 16. září 2017 od 13:00 hodin na náměstí v Lánech.

Ve stáncích od 13:00 do 17:00 hodin najdete burčák a cizokrajná vína, koření, lahodné dortíky a koláče, bylinkové pochoutky, ovocné šťávy domácí výroby, dobroty z grilu a jiné laskominy. Od 14:00 hodin prodej zabíjačkových pochoutek. Připravena je soutěž *Kreslí celá rodina* a od 16:00 hodin bude loutková pohádka pro děti.

Roman Havelka

Masarykova vatra

Muzeum T. G. Masaryka v Lánech, Sbor dobrovolných hasičů T. G. M. Lánský a Obec Lánský Vás srdečně zvu na pietní akt Masarykova vatra, který se uskuteční 16. září 2017.

- 17:00 sraz účastníků pietního aktu v Muzeu T. G. Masaryka v Lánech
- 18:00 pietní akt u hrobu prezidenta T. G. Masaryka
- 19:00 zapálení *Masarykovy vatra* na sokolském cvičišti v Lánech, vystoupí pěvecký sbor Chorus Laneum

Pokračování na str. 3 ...

Co se děje na radnici

- Projekt *Snížení energetické náročnosti budovy obecního úřadu* byl úspěšně dokončen a vše bylo bez závad zkolaudováno. Během září budou na budovu doplněny nové hodiny.
- V jižní části ulice *Sadová* byl v srpnu na komunikaci položen povrch z recyklátu. Prozatím zde nebude budována asfaltová komunikace, jelikož část pozemků pod komunikací patří majitelům přilehlých nemovitostí a nejsou zde vybudované všechny přípojky kbudoucí rodinné výstavbě.
- Další úpravy sběrného dvora budou pokračovat v roce 2018. V letošním roce bude vybudována elektrická přípojka a provedeno částečné osvětlení.
- Firma ČEZ, a.s. oznámila, že má připravenou projektovou dokumentaci na dokončení uložení NN v ulici *Berounská* a v části ulice *Okružní* do země. Realizace je plánována na rok 2018.
- Středočeský kraj udělil souhlas se stavbou a výpůjčkou pozemku pod částí budoucího chodníku v *Křivo-klátské* ulici. Stavební úřad v Novém Strašecí zahájil šetření kvydání územního rozhodnutí pro výstavbu tohoto chodníku.
- Společnost Domov Lány a.s. z Prahy seznámila obec s prvními návrhy na výstavbu Domova seniorů na pozemcích po bývalém *Hubertusu* v *Zámecké* ulici. Předpokládána výstavba 2018–2019.

Očkování psů

Povinné očkování psů proti vzteklině proběhne ve středu 13. září: Lány (vestibul obecního úřadu) od 14:00 do 16:00 hodin a ve Vašírově (u kapličky) od 16:00 do 16:30 hodin. Cena za očkování je 130,- Kč.

Dana Hnízdilová

Pojďte s námi plánovat

Vážení spoluobčané, rodiče nácitiletých, přijďte si s námi popovídat o budoucnosti a využití prostoru podél ulice *Nová* a pod ulicí *Za Humny*. Sejdeme se za každého počasí v neděli 24. září ve 14:00 hodin na místě samotném. Záměrem obce je zde provést parkovou úpravu a část prostoru věnovat aktivitám pro starší děti. Rádi si poslechneme vaše věcné návrhy.

Jana Drastilová a Ing. Ivana Pišová

OBCNÍ ÚŘAD INFORMUJE

Místní akční skupina SVATOVÁCLAVSKO

První výzvy podpory projektů jsou připraveny pro vyhlášení na podzim 2017

Místní akční skupina (MAS) SVATOVÁCLAVSKO, z.s. je nezávislým společenstvím občanů, neziskových organizací, soukromé podnikatelské sféry a veřejné správy v území města Stochov a obcí Lány, Tuchlovice, Kamenné Žehrovice a Kačice. Je založena na principech místního partnerství, jehož cílem je podpora zvoleného území. Stejně jako dalších 180 místních akčních skupin v rámci České republiky uplatňuje tzv. komunitně vedený místní rozvoj, respektive metodu LEADER, která má za cíl přispět k lepšímu zacílení podpory na potřeby daného území. Díky tomu je MAS důležitým článkem při rozdělování finančních prostředků z Evropské unie i národních zdrojů území.

Děle než 2 roky od založení MAS Svatováclavsko (24. února 2015) probíhal dlouhotrvající a náročný proces schvalování nejprve standardizace Osvědčení o standardizaci MAS a následně primárního dokumentu *Strategie komunitně vedeného místního rozvoje MAS SVATOVÁCLAVSKO, z.s.* Den „D“ schválení konečně nastal 2. června 2017, kdy byly vydány jednotlivé právní akty od řídicích orgánů, tedy ministerstev, z jejichž finanční podpory bude možné realizovat projekty. Zatím máme k dispozici cca 30 mil. Kč, které se budou rozdělovat v rámci výzev na projekty v tzv. *Opatřeních schválených ve zmíněné strategii*. Výše finančních prostředků (alokace) byla vypočítána podle velikosti území MAS a počtu obyvatel v území žijících. V tomto směru patříme mezi úplně nejmenší místní akční skupiny v ČR. To ale neznamená, že aktivitou a podporou kvalitních projektů zůstaneme na chvostu i v tomto ohledu. Naopak, naši ambice je realizovat smysluplné a efektivní projekty, které přispějí k rozvoji celého území MAS.

Od podzimu 2017 tedy bude možné konečně vyhlásit první výzvy na podporu projektů z těchto Operačních programů: *Integrovaný regionální operační program (IROP), Program rozvoje venkova (PRV) a Zaměstnanost (OPZ)*. V současné době probíhá jejich finální příprava a schvalování řídicími orgány. Jako první máme v plánu vyhlásit výzvy na podporu projektů z *IROP*, které se budou týkat modernizace škol v území, bezpečné dopravy (výstavba místních komunikací) a nákupu nové techniky pro hasičské stanice (dobrovolné i profesionální). Další výzvy k podpoře vyhlásíme v rámci *Operačního programu Zaměstnanost*, kdy mnoho potencionálních žadatelů čeká na možnost podpory projektů příměstských táborů. Zajímavé výzvy pro uskutečnění projektů v rámci sociální podpory v území budou i další výzvy z *OPZ*, jako je například možnost využití asistentů prevence kriminality nebo podpory některých druhů sociálních služeb. Podnikatelé v zemědělských činnostech a v cestovním ruchu (ubytování,



pohostinství) budou mít možnost podpory od ledna 2018, kdy budou výzvy z *PRV* vyhlášeny.

V rámci každé výzvy proběhnou semináře pro žadatele, stejně jako možné konzultace v kanceláři MAS, která má sídlo v ulici Jaroslava Šípka 486 ve Stochově (naproti služebně Městské policie Stochov). Konzultační hodiny a další podrobnosti ke každé výzvě budou zveřejněny na webových stránkách MAS a v dalších tiskovinách.

Místní akční skupina Svatováclavsko jako nositel komunitního rozvoje v území má také za cíl aktivně spolupracovat s neziskovými organizacemi (sportovními organizacemi, spolky a dalšími) sídlícími a působícími v území. Jednou z forem podpory bylo vyhlášení grantu *SVATOVÁCLAVSKÁ KORUNA*. Pro rok 2017 Valná hromada MAS schválila Výzvu MAS *SVATOVÁCLAVSKÁ KORUNA* s celkovou alokací ve výši 70.000,- Kč. O podporu v rámci grantu požádalo 11 spolků, mezi které byla alokace rozdělena. Jedná se o projekty, jako jsou příměstské tábory, dětské a mládežnické sportovní turnaje, vybavení sportovního klubu nebo například uspořádání kulturní akce. Rádi bychom grant z vlastních prostředků MAS vyhlásili i v roce 2018. Podpořeny byly tyto spolky: Sokol Lány, SK Kačice, SK Kamenné Žehrovice, TK Stochov, Kamarádi Stochov, Volejbalový klub Tuchlovice, Sokol Kačice, Naše Lány, Spolek Čechovci v Čechách, AFK Tuchlovice a spolek ŽEHROVÁK.

Podrobné informace o činnosti MAS jsou uvedeny na webových stránkách www.svatovaclavsko.cz. Dále bude v nejbližší době zřízena facebooková stránka a pravidelně uveřejňovány články v obecních tiskovinách. Pojďte tedy společně rozvíjet území MAS SVATOVÁCLAVSKO, z.s.!

V říjnovém Lánském zpravodaji zveřejníme tabulku s plánovaným harmonogramem vyhlášení prvních výzev ještě v roce 2017 (IROP, OPZ) a začátkem roku 2018 (PRV).

Ing. Luboš Fleischmann, vedoucí zaměstnanec pro realizaci SCLLD, projektový manažer MAS SVATOVÁCLAVSKO, z.s.

OBCENÍ ÚŘAD INFORMUJE

Červnové veřejné zasedání

V pondělí 19. června se zastupitelé sešli na veřejném zasedání obce Lány. Místem jednání byl sál nad hospodou Narpa.

Zastupitelé projednali a schválili:

- Nepenžitý vklad obce Lány, jehož předmětem je vybraná vodovodní infrastruktura v obci Lány a vybraná kanalizační infrastruktura v obci Lány tak, jak jsou popsány a oceněny ve znaleckém posudku vypracovaném společností Česká znalecká, a.s., číslo posudku 5053-12-2017, částkou 32.301.200,- Kč.
- Dále jeho vnesení do základního kapitálu společnosti Vodárny Kladno – Mělník, a.s., Kladno s tím, že tímto nepenžitým vkladem bude upsáno 26.298 kusů kmenových akcií akciové společnosti Vodárny Kladno – Mělník, a.s., znějících na jméno, o jmenovité hodnotě 1.000,- Kč, v listinné podobě, s omezenou převoditelností dle stanov a s emisním kurzem 1.228,28 Kč.
- Prodej vodohospodářského majetku obce Lány, jehož předmětem je vybraná část vodohospodářského majetku tak, jak je popsána ve znaleckém posudku vypracovaném společností Česká znalecká, a.s., č. posudku 5064-12-2017, za kupní cenu ve výši 2.921.984,- Kč,

- Bezúplatný převod pozemků parcelní číslo 861/4, 550/2, 547/11, 557/5, 890, 824/1 a 820 v katastrálním území Lány z vlastnictví Středočeského kraje do vlastnictví obce Lány.
- Změny v silniční síti vyřazením bývalého úseku silnice II/116 v délce 0,869 km, bývalý úsek silnice II/236 v délce 2,053 km, počáteční úsek silnice III/23623 v délce 0,580 km a silnici III/23624 v délce 0,801 km a převod těchto pozemků do místních komunikací obce Lány.
- Rozpočtovou změnu č. 3/2017.
- Výši úplaty za předškolní vzdělávání pro školní rok 2017/2018, a to ve výši 500,- Kč za měsíc až áka.
- Přijetí peněžního daru od Spolku rodičů a dětí a přátel školy se sídlem Lány ve výši 105.000,- Kč. Účelové určení daru: učebnice, pracovní sešity, učební pomůcky, výpočetní a interaktivní technika.
- Smlouvu o zřízení stavby s Povodím Vltavy, státní podnik na stavbu *Zámecký potok Lány – úprava toku*.
- Navýšení rozpočtu Mateřské školy Lány o 83.028,- Kč určené na úhradu mzdy pro pomocníka pedagoga pro školní rok 2017/2018.

Ing. Lenka Hrotíková

Mimořádné veřejné zasedání

V pondělí 5. června proběhlo v budově obecního úřadu mimořádné veřejné zasedání zastupitelstva obce Lány.

Zastupitelé projednali a schválili:

- Výsledek výběrového řízení na akci *Stavební úpravy části Masarykova náměstí v Lánech*. Zastupitelstvo obce ukládá starostovi obce

podpsat smlouvu s vybranou firmou Klika & Dvořák, s.r.o.

- Výsledek výběrového řízení na akci *Úpravy části Masarykova náměstí v Lánech – technologie fontány*. Zastupitelstvo obce ukládá starostovi obce podpsat smlouvu s vybranou firmou Lentus agilis, spol. s r.o.

Ing. Lenka Hrotíková

Masarykova vatra

... pokračování ze str. 1

Tradice zapalování *Masarykovy vetry* má své kořeny již v březnu 1935. Lánský Sbor dobrovolných hasičů v té době přišel s návrhem, že na počest 85. narozenin prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka po celé republice zazní v 19:00 hodin hasičské trubky a na tento signál ve všech obcích, kde fungují hasičské sbory, vzplanou připravené *Masarykovy vetry*. V Lánech předcházela zapálení hranice lampiónový průvod od brány ke hřbitovu, kterého se podle místní kroniky zúčastnilo 600 občanů. Další dva roky se úspěšná akce opakovala. *Masarykova vatra* se stala oblíbenou tradicí, které se účastnily stovky obyvatel především z Lán. Ještě v roce 1937 se však *Masarykova vatra* rozhořela znovu, stalo se tak v den prezidentova pohřbu. V této době se začalo uvažovat o přesunutí konání *Masarykovy vetry* na 14. září, tedy na den, kdy Tomáš Garrigue

Masaryk zemřel. Zapálena však už mohla být pouze jediná vatra 14. září 1938. Druhá světová válka jakékoli pokusy o udržení *Masarykovy památky* potlačila. První poválečná *Masarykova vatra* se konala roku 1946 opět v březnu. Uspořádaly ji hasičské sbory Lán a Vašírova. Pietní akt se pak pravidelně konal až do roku 1948, kdy *Masarykova vatra* zaplála naposledy. Zpodnětu ředitele Okresního muzea v Rakovníku (dnes Muzeum T. G. M. Rakovník) Mgr. Františka Povolného a kronikáře obce Lány Františka Pošty se Sbor dobrovolných hasičů T. G. Masaryka v Lánech dne 14. září 2001 rozhodl napomoci kobnovení této ušlechtilé tradice. Od té doby se *Masarykova vatra* koná každoročně.

Připojte se i vy www.masarykovavatra.cz.

Irena Smržová

Kalendář akcí září/říjen

- 9.9. Zájezd do Horšovského Týna (Zahrádkáři)
- 9.9. Zahájení výstavy *T. G. M. MÝTY A SKUTEČNOST* od 17:00 hodin (Muzeum TGM)
- 9.9. Turnaj *Vašírovský úsměvný volejbal* od 10:00 hodin (Náš Vašírov)
- 9.9. *Lánská podzimní sobota a Lánské noční poletování*, modelářské letiště (MK)
- 9.9. *Tenisový turnaj dorostu* (TK)
- 14.9. Pietní akt u hrobu TGM k 80. výročí úmrtí v 10:00 hodin (Muzeum TGM)
- 16.9. *Masarykova vatra* (SDH, Muzeum TGM a Obec Lány)
- 16.9. *Kulinářský jarmark* (Obec Lány)
- 16.9. *Lánský cyklosprint* (Emil Buřič)
- 16.9. *Večer na rejdě*, plavby s osvětlenými modely lodí (MK)
- 16.9. *Tenisový turnaj Babytenis* (TK)
- 17.9. *Posvícenský tenisový turnaj* pro členy TK a lánské občany (TK)
- 23.9. Turnaj *Vašírovský nohejbalový kop* od 9:00 hodin (Náš Vašírov)
- 27.9. *Beseda Zdravá kuchyně – babí léto a podzim* od 10:00 hodin v Domečku (Naše Lány)
- 3.10. *Beseda Jak vychovávat s rozumem a citem* od 10:00 hodin v Domečku (Naše Lány)
- 13.10. *Drakiáda* na modelářském letišti od 16:00 hodin (MŠ Lány, MK)
- 14.10. *Dýňořezání* od 14:00 hodin (Naše Lány, Obec Lány)
- 18.10. *Burza podzimního a zimního oblečení* od 10:00 hodin v Domečku (Naše Lány)
- 20.10. *Lampiónový průvod* (Naše Lány, SDH)

Zájezd do Horšovského Týna

Český zahrádkářský svaz pořádá v sobotu 9. září zájezd na hrad a zámek Horšovský Týn. Odjezd v 7:00 hodin od autobusové zastávky na náměstí. Závazné přihlášky zároveň s 200,- Kč přijímá pan Antonín Kindl, Zahradní ulice č.p. 281. Srdečně zveme všechny zájemce.

Iva Reichlová

Lánské posvícení

Posvícení v Lánech připadá na první neděli po svátku všech Václavů, tj. v letošním roce to bude neděle 1. října 2017.

SPOLEČENSKÉ DĚNÍ

Výstava T. G. M. MÝTY A SKUTEČNOST

Srdečně zveme do Muzea T. G. Masaryka v Lánech na výstavu T. G. M. MÝTY A SKUTEČNOST. Výstava vznikla u příležitosti 80. výročí úmrtí T. G. Masaryka. Slavnostní zahájení se uskuteční 9. září 2017 od 17:00 hodin, výstava dále potrvá do 31. ledna 2018.

Unikátní výstava zachycuje, jak byl Tomáš Garrigue Masaryk vnímán v různých etapách novodobých dějin. Snaží se představit osobnost T. G. Masaryka jako konsensuální ikonu české společnosti a poukázat na skutečnost, jak různé interpretace a desinterpretace působení T. G. Masaryka v průběhu 20. století ovlivnily a stále ovlivňují pohledy na jeho osobnost a jeho odkaz.

Irena Smržová

Dýňořezání do třetice

Třetí ročník *Dýňořezání* klepe na vrata. Konat se bude v sobotu 14. října od 14:00 do 17:00 hodin před obecní stodolou. Vše, co budete potřebovat, dostanete od nás (šablony, lžice, nože, rukavice atd.). Jediné, co musíte udělat, je rezervovat si předem svoji dýni, a to nejpozději do pátku 6. října! Přihlásit se můžete sms zprávou na 724 265 092 Jana Drastilová nebo na 606 144 884 Ivana Pišová. Potřebujeme vědět: počet dýní, celé jméno a adresu. Cena dýně je symbolických 20,- Kč. Akci nám zpříjemní svými dýňovými dobrotami, stejně jako loni, pekárna *ZeMěDar* z Nového Strašecí. Těšit se můžete na dýňovou polévku, pomazánku na kváskovém chlebu, sušenky, bezplekovou nádivku, slaný koláč a cheesecake. Čaj na zahřátí bude připravený pro všechny, vezměte si sebou domácí hrnečky.

Ing. Ivana Pišová a Jana Drastilová

Smíšený pěvecký sbor vstupuje do své 9. sezóny

Je to neuvěřitelné. I přes počáteční skepsi se z původních 17 členů rozrostl na 37. Sbor má v repertoáru 160 skladeb různých žánrů. Ročně absolvujeme 10 vystoupení. Naše poslední vystoupení 1. července v Činěsvi (okres Nymburk) mělo neuvěřitelný ohlas. V nejbližší době nás můžete slyšet na *Masarykově vatře*, na *Rozsvěcení vánočního stromku* a na 2 vánočních koncertech v Lánech a v Družci. Rádi vám zazpíváme.

Vlasta Doležalová, Chorus Laneum

ZE ŠKOLKY

OKÉNKO do mateřské školy



Co jsme dělali v létě

Ve školce jsme přivítali děti i o letních prázdninách. Otevřeny byly dvě třídy. Stravování zajišťovala školní jídelna při základní škole. Děti většinu času trávily na školní zahradě v přírodě. Pro děti byl připraven program s názvem *Léto – už jsou tady prázdniny*. Děti hrály stolní hry, pod pergolou využívaly malou dílničku. Osázely květináč před mateřskou školou letničkami. Děti zalévaly záhony a staraly se o ně a samozřejmě si užívaly krásného letního počasí se svými kamarády.

*Miluše Vaněčková,
ředitelka mateřské školy*

Podzim ve školce

Zde je několik upoutávek na akce, které na děti a jejich rodiče čekají v prvním pololetí školního roku. Více se dozvíte o programu a připravovaných akcích na webových stránkách školy.

- První týden v září probíhá projekt zvykání nových dětí *Mámo, táto, pojď si hrát*.
- Při školce bude probíhat kroužek Zumbík, výuka anglického jazyka a sportovní hry.
- Při besedě s názvem *Mluví vaše dítě správně?* se rodiče mohou dozvědět více o rozvoji řeči v předškolním věku a o logopedické péči.
- V říjnu se budeme těšit na přípravu barevných

REKLAMA

Úklidové služby



- mytí oken
- úklid domácností
- úklid nebytových prostor
- čištění koberec a podlah
- čištění čalouněného nábytku

tel.: 721 913 325

e-mail: info@uklidek.cz

web: www.uklidek.cz

REKLAMA

Prodej slepiček

Drůbež Červený Hrádek prodává slepičky typu **Tetra** hnědá a **Dominant** ve všech barvách z našeho chovu! Stáří 14 – 19 týdnů. Cena od 149 Kč do 180 Kč/ks.

Prodej se uskuteční

17. září a 15. října 2017

Lány – U Rybníka – 10:45 hodin

Při prodeji slepiček provádíme **výkup králíčích kožek**.
Cena dle poptávky.

Další informace: Po - Pá 9:00 – 16:00 hod.

Tel. 601 576 270, 728 605 840

KAMENICTVÍ LADISLAV HUMPÁL Slušnost, spolehlivost, kvalita

- pomníky a hrobky podle požadavku zákazníka nebo z nabídky více než 50 ti pomníků
- nápisní desky, sekání písma do kamene, zlacení, stříbření písma, portréty, keramická foto, doplňky (svítilny, vázy, kříže, svíčky apod.)
- odborné čištění a konzervace pomníků, rovnání, dlažby okolo rámu
- pohřební práce, kopání hrobů, ukládání uren
- odstraňování náhrobků, u kterých byl ukončen nájem
- prodejní výstava pomníků denně 8:00 – 18:00 hod., po dohodě i mimo
- za zákazníkem i dojíždíme a poradíme přímo na hřbitově
- krátké dodací lhůty se zárukou 60 měsíců, ceny předem
- schody, parapety, kuchyňské desky apod. z přírodního kamene

Více na stránkách www.kamenictvi-humpal.cz | Objednávky a informace: **Hamr 13** (proti čerpací stanici Robin Oil) **Rakovník 269 01** | tel: **313519671**, mobil: **603494769**, e-mail: kamenictvi.humpal@tiscali.cz

ZE ŠKOLY



my a děti

ZÁKLADNÍ ŠKOLA
CH. G. MASARYKOVÉ
LÁNY

Poolhlednutí za koncem minulého školního roku

23.5. Za dětmi do školní družiny přišel pan Zdeněk Ešner s velmi zajímavou přednáškou ovčelách.

26.5. Děti ze školní družiny se vydaly naučnou stezkou do lesa, zhlédly výstavu shozů z Lánské obory a mnoho zajímavých informací se dozvěděly od odborníka pana Stanického.

29.5. Žáci 5. třídy se vypravili do Stochova na koncert pěveckých sborů *ZUŠ OPEN 2017*, pořádaný pod záštitou operní pěvkyně Magdaleny Kožené.

31.5. Děti školní družiny navštívily zámecký park.

12.6. Žáci 5. třídy zhlédli v Tančícím domě v Praze expozici *13 komnat První republiky*, cestou si připomněli i historii spojenou s kostelem sv. Cyrila a Metoděje.

13. a 14.6. Žáci deváté třídy obhájili své absolventské práce. Pracovali na nich pod vedením vedoucího učitele od letních prázdnin. Veřejné obhajoby navštívili jejich rodinní příslušníci a známí, rovněž žáci osmého ročníku i mladší, kteří přišli tzv. na zkušenou.

14.6. V osmé třídě proběhla poslední lekce projektu *Rozumíme penězům*. Žáci se zabývali tématem *Smlouvy*, poté si pomocí svých portfolií zkusili zodpovědět testové otázky z finanční gramotnosti a na závěr zpracovali svoji *osu života*, kde se zamýšleli nad svou budoucností.

16.6. Žáci 2. A a 2. B navštívili program v rámci 14. ročníku multižánrového festivalu divadla a hudby *Vyšehraní na Vyšehradě*.

16.6. I žáci 9. třídy a část žáků 7. třídy nahlédli prostřednictvím výstavy *13 komnat První republiky* do politického života, šatníku či zábavy doby mezi světovými válkami a také shlédli na Prahu ze střechy Tančícího domu.

16.6. Pěší turistikou do Stochova i zpět se za bowlingovým turnajem vydali žáci 6. třídy. 8. třída vyjela za sportem do Městského areálu

Sletišťe do Kladna, kde někteří absolvovali program v lanovém centru Sambar, jiní jezdili na in-line bruslích a long boardech nebo si zaskákali v trampolínovém parku.

19.6. Žáci 8. třídy se při své návštěvě mateřské školy seznámili s předškoláky, které v září doprovodí do školních lavic.

20.6. Dobrodružnou cestou za pokladem se vydali žáci školní družiny.

20.6. Ve škole se konala schůzka rodičů budoucích prvňáčků s třídními učitelkami a vedením školy.

22.6. Stochovská Střední škola služeb a řemesel připravila pro základní školy regionu zajímavý program v rámci Dne otevřených dveří nazvaný *Den řemesel*. Naši žáci 7. a 8. třídy se tak mohli zajímavou formou seznámit se školou a s ukázkami oborů, které škola nabízí.

23.6. Do ZOO a Dinoparku v Plzni se vypravili žáci 3. třídy.

26.6. Návštěvou památníku J. Barranda ve Skryjích završili žáci 4. a 5. třídy výpravu ke Skryjským jezírkům.

27. a 28.6. Dva školní dny patřilo hřiště lánské sokolovny *6. Olympiáde dětí a mládeže*, kterou provázely krásné sportovní výkony našich žáků. Výsledky a fotogalerie jsou k nahlédnutí na školním webu.

27.6. Ve večerních hodinách se v lánském muzeu konalo slavnostní rozloučení letošních absolventů.

29.6. Že nejsou z cukru, nám dokázali naši prvňáci, které ani vydatný déšť neodradil od výletu do Centra řemesel a bylinné zahrady Botanicus v Ostré.

30.6. Ve čtvrtek převzali žáci svá vysvědčení.

V červnu vyšlo další číslo školního časopisu *Trefa*, které lze nahlédnout na našich webových stránkách v sekci *O škole/Projekty a práce dětí*.

Vážení,

opět mi dovoluje poděkovat Vám všem, kteří jste v loňském školním roce škole pomohli. Děkuji za dary finanční i věcné, za bezúplatnou práci, za pomoc s organizací školních akcí. Vaší pomoci si nesmírně vážím. V novém školním roce přeji škole – všem žákům, pedagogům i rodičům samé dobré zprávy.

Iveta Vrabcová, ředitelka základní školy

Dotace na rozvoj

Škola byla úspěšná s žádostí o finanční podporu z *Operačního programu vzdělání pro konkurenceschopnost* (tzv. Výzva č. 22 – Šablony pro ZŠ) a získala dotaci na projekt *Učíme se navzájem* ve výši 269.126,- Kč. Projekt je zaměřen na osobnostně profesionální rozvoj pedagogů, tandemovou výuku, nové metody ve výuce zaměřené na matematickou gramotnost, realizaci čtenářských dílen a doučování žáků.

Iveta Vrabcová, ředitelka základní školy

HOMEČEK

klub pro rodiče a děti



Domeček je přátelské místo pro celou rodinu. Slouží k setkávání a trávení volného času rodičů s dětmi. Pokud si z programu nevyberete, můžete si jen hrát v prostorné herně. Najdete nás v lánské sokolovně.

úterý

- 10:00 – 10:30 **Pohybové dopoledne pro děti** s rodiči (start 26.9.)
- 14:00 – 17:00 **Rodinné poradenství** (individuální, párové, rodinné konzultace, psychoterapie) a **Pedagogicko psychologické poradenství** (12. 9., 3. 10., 24. 10., 7. 11., 28. 11 a 5. 12.), PhDr. Kateřina Pešková - 776 134 539 nebo katka.peskova@post.cz
- 15:00 – 17:00 **Ženský kruh** (19. 9., 26. 9. a 10. 10. – drhání a korálkování náramků. Dílna je vhodná i pro děti.)

středa

- 11:00 – 11:15 **Maňáskové divadlo** *O Šípkové Růžence* (20.9.)
- 13:30 – 15:30 **Personální a mzdové poradenství** (13. 9.), Magda Žižková DiS. – magdaf@centrum.cz
- 14:00 – 17:00 **Laktační poradenství** (20. 9.), Věra Lintymerová – laktacniporadce@centrum.cz nebo 777 587 952
- 14:00 – 17:00 **Právní poradenství** (27. 9.), Mgr. Kristýna Spalová – kristyna.spalova@email.cz

čtvrtek

- 7:30 – 9:00 **Tradiční jóga pro dospělé pokročilí** (start 14.9.)
- 10:00 – 10:30 **Výtvarné dopoledne pro děti** s rodiči (start 7.9.)
- 12:45 – 13:30 **Jóga pro děti I.** (start 14.9.)
- 13:45 – 14:30 **Jóga pro děti II.** (start 14.9.)

Dále z programu

- Beseda *Zdravá kuchyně – babí léto a podzim* ve středu 27. září od 10:00 hodin s varilamysicka.cz.
- Beseda *Positivní rodičovství aneb Jak se nestát curlingovým, vrtulníkovým nebo dronovým rodičem* v úterý 3. října od 10:00 hodin. Jak vychovávat s rozumem a citem...
- *Burza podzimního a zimního oblečení, hraček a botiček* ve středu 18. října od 9:00 do 12:00 hodin.
- *Senior nebo formulářové poradenství* – kdykoli v otevírací době Domečku. Všechna naše poradenství jsou bezplatná a můžete je využívat do konce tohoto roku.

Podrobné informace najdete na www.naselany.cz nebo **facebooku**.

Škola má narozeniny!

Máte doma předměty nebo písemnosti, které se vztahují k lánské škole? Jste ochotni je zapůjčit k uspořádání výstavy u příležitosti 85 let od otevření školní budovy č. p. 93 plánované na měsíc listopad? Pak budeme velice rádi, pokud nám zavoláte co nejdříve na tel. 313 502 051 nebo nás přímo ve škole navštívíte.

*Iveta Vrabcová,
ředitelka základní školy*

Z HISTORIE

Letní policejní okénko

Inspektor Mrázek z *mordparty* rady Vacátka sice soudil, že v létě má i policie míň práce, protože se míň krade, jelikož jsou lidé na všechno leniví, ale jeho kolega pan Bouše namítal, že *aby mohla jít policie na dovolenou, musela by dostat volno i celá galérka.*

Určitě měl pravdu, pan Bouše. Novostražecká Městská policie provedla na Lánech a ve Vašírově od dubna do července 2017 včetně 78 kontrol veřejného pořádku, bezpečnosti osob a majetku a bezpečnosti silničního provozu, šestkrát dozírala ráno u školy, dvakrát použila radar a dvakrát uložila blokovou pokutu za dopravní přestupky.

Několikrát byly policejní hlídky přivolané kvůli alkoholu: dospělí mu holdovali před obchodem v Zámecké ulici; nezletilí na lánském dětském hřišti i na veřejné komunikaci, kde se nezletilec pod vlivem pohyboval bez reflexních prvků; jistý podroušený muž si ustlal hned u silnice.

Třebaže máme sběrný dvůr a hned u nosu ekologickou skládku, odhazují někteří nepotřebné věci i tam, kde to pak musí řešit MěP. Stejně tak se našli hluční jedinci, kteří porušovali závaznou vyhlášku o klidu v obci.

Dalo by se říct, že jsou to drobné lapálie, ovšem ztrpčují nám život. Závažnější bylo samozřejmě řízení vozidla osobou bez řídičského oprávnění a nejtěžšího kalibru byl pokus o násilné otevření auta zaparkovaného u lánského hřbitova a vykradení domu v Berounské ulici.

MěP opakovaně kontroluje prostory před Narpou i na odlehlém parkovišti u Lesní správy a nezapomíná ani na vozidla parkující v pozdních hodinách u modelářského letiště. Je-li to třeba, odchytává a zajišťuje volně pobíhající psy.

Při konání veřejných akcí je žádoucí zvýšený dohled, a proto MěP asistovala při pálení čarodějnic, při Staročeských májích, na Sportovním dni SK Lány i na Rockové NaKopanině. V rámci prevence se setkal strážník s dětmi na příměstském táboře v Domečku. Díky MěP měl jistý občan po starostech, když od ní získal zpět své zapomenuté doklady.

MěP Nové Strašecí účinně spolupracuje s PČR a s MěP Stochov. Kdykoli se na ni můžete obrátit na níže uvedené telefonní číslo. Nikdy nemá dovolenou.

602 395 312

Václav Vodvářka
podle informací MěP Nové Strašecí

Zákon a pořádek

Do konce března 1914 jsme měli v Lánech *obecního slouhu* Jana Vyskočila (*15. května 1838). Z pohledu současné češtiny nezní slovo *slouha* právě lichotivě, ale byla to profese nesmírně užitečná. Obstarával službu *obecního posla, obecního strážníka, ponocného, nočního hlídače*, a dokonce i *hrobníka*. Přes den pásl místním hospodářům vepřový dobytek podél zámecké zdi směrem k *Pustince*, v noci obcházel ves a každou hodinu vytruboval přesný čas (anebo to musel dělat proto, aby byl pod stálou kontrolou, že ve službě nespí?). Na Štědrý den vytruboval dům od domu vánoční intrádu a dostával od obyvatel peníze či dary, které skládala jeho choť Barbora do koše.

Jan Vyskočil na podzim 1913 jako jediný bez jakéhokoli zdůvodňování rozhodoval o tom, kdo smí být přítomen veřejnému nočnímu výřadu zvěře po velkém honu, jehož se zúčastnil i tehdejší následník trůnu Fr. Ferdinand d'Este a příslušníci nejvyšších aristokratických kruhů. V Lánech to tenkrát dobře dopadlo, atentátníci nedostali (díky Janu Vyskočilovi?) příležitost. Oněch *sedm kulí* padlo teprve v Sarajevě...

Dne 1. 4. 1914 byl přijat do obecních služeb jako *strážník* Antonín Štěpánek, o němž pak nikdo nepromluvil jinak než jako o *policajtově Štěpánkovi* nebo o *našem policajtově*. Narodil se 13. 11. 1882 v Lánech čp. 38, svůj vlastní domek měl později v ulici *Na Ohradech* čp. 83. Ve strážnické uniformě stačil ještě na sv. Annu r. 1914 vyhlásit Lánským mobilizaci, 1. světovou válku prožil na frontě a hned v listopadu 1918 se opět hlásil „doma“ do služby.

(Poslechněme si, jak počátek svět. války líčil pan Fafek z *Ohrad*. Prý to byl osobitý vypravěč a k jeho oblíbeným číslům patřivalo líčení, jak byla v Lánech v r. 1914 vyhlášena mobilizace: „Bylo to na svatou Annu, v neděli. Máma po ránu zrovna zabila kohouta, já se po obědě oblíkám do svátečního, mám takhle jednu rukou rukávě a vidím skrz okno na Palouku plno lidí, taky starostu Švarce, jak se houfují kolem policajta Štěpánka. Ten tam právě celej určicenej vylepuje na obecní tabuli nějakou vyhlášku. Je bez šavle a bez čepice, ale bubínek mu nechybí, jenomže tluče do telecí kůže nějak nepravděelně a pak zaujímá úřední postoj a něco volá. Kolem našeho šel zrovna pan farář, ptám se ho, co se děje, a on mi odpovídá: „Je vyhlášena mobilizace, Fafku, půjdeš do války.“ Samozřejmě to musel být tenkrát šok a následující roky hrůzu události ještě děsivě umocnily, jenomže v podání pana Fafka to získalo nádech tragikomiky – jako by zabít kohouta a jedna ruka v rukávě s vypuknutím světové války kauzálně souvisely. Je zajímavé, jaké podrobnosti, ba přímo podružnosti nám mnohdy utkví v paměti.

Strážcem veřejného pořádku byl Ant. Štěpánek velice dlouho, za několika režimů: do výslužby odešel coby zaměstnanec *Místního národního výboru* v Lánech 1. května 1952. Režimy se mění, ale nutnost bdít nad veřejným pořádkem zůstává.

Ještě 11 roků po odchodu do důchodu pak pan Štěpánek pracoval u Lesní správy.

„*Náš policajt*“ zemřel 2. srpna 1973 ve věku 90 let, 8 měsíců a 19 dnů. Pocházel z početné rodiny lesního dělníka, neměl žádné vyšší vzdělání, ale díky své přirozené inteligenci si při výkonu funkce osvojl obdivuhodnou znalost zákonů a předpisů. Byl to pravý zástupce obecního úřadu, a na čem se zastupitelstvo večer usneslo, to on hned druhý den vyřídil. Za jeho působení starostovi stačilo jen podepsat spisy, *policajt Štěpánek* přes den zodpovědně obstaral vše potřebné. Kolik práce prý dokázal zastat! Dbal na dodržování veřejného pořádku, vyřizoval agendu, staral se o účetnictví, vybíral poplatky za vodu a za elektrický proud, vybubnovával vyhlášky, oznámení a nařízení... Ano, za *Rakouska*, ale ještě i za *republiky* chodil s bubnem informovat Lánské i Vašírovské o tom, co je aktuální. Věčná škoda, že jeho buben kdosi z půdy MNV ukradl.

A. Štěpánek byl lánský rodák, měl zde plno příbuzných, a tak dobře znal rodinné i sousedské propletence. Dokázal každému v obci dobře poradit. Oslovoval spoluobčany zásadně jen křestním jménem, každému tykal a vyřikal všechno hezky po sousedsku, na rovinu a odplíc.

Se svým pendrekem dokázal udržet vzorný pořádek. Denně obešel všechny lánské i vašírovské hospody. Stačilo, aby se *policajt Štěpánek* objevil ve dveřích, aby se každý, kdo měl přebráno, bez vyzvání potichu vytratil domů. (*Když se při konzumaci alkoholu dostaneš do varu, je pro tebe i pro zbytek světa nejlepší, jestliže se vypaříš.*)

Při tanečních zábavách stával u dveří a klidným nezvýšeným hlasem organizoval veškeré dění: „*Maž domů, na to ještě nemáš roky, na to máš ještě čas.*“ „*Ty sem dneska vůbec nelez, ty se rád pereš.*“ „*Táhni domů, už máš přebráno.*“ Nikdy se prý nestalo, že by s ním někdo diskutoval, že omezuje jeho lidská práva, natož aby ho někdo neuposlechl. *Policajtovo* slovo, to byl zákon.

Současně však *policajt Štěpánek* nebyl žádný suchar a rád si přihnul, ale nikdo ho nikdy neviděl ve službě opileho, třebaže na sklonku života s oblibou říkával, že pivo, které prolil hrdlem, by se do obecního rybníka nevešlo.

Podroušené sousedy, kteří *přebrali*, osobně doprovázel případně až do postele, když usoudil, že by je jejich *drahé polovičky* nezvládly.

Policajt Štěpánek nebyl žádný byrokrat a dokázal přimhouřit oko, když třeba kluci někde přelezli plot a kradli cizí ovoce nebo když přistihl pytláka při drobném lesním pychu. V dobách nezaměstnanosti prý co chvíli přivedl nějakého ubožáka domů: „*Mámo, dej mu najíst.*“ Profesionální žebráky, kteří všechny peníze v nejbližší hospodě *zkapalnil* a pak tropili výtržnosti, ale nenáviděl a měl na ně výborný čuch. Ti si na něj nepřišli.

Říkalo se, že díky *policajtově Štěpánkovi* mohl jít člověk o půlnoci obcí s penězi na dlani a být si jistý, že o ně nepříjde. Hezky se to poslouchá, že?

Václav Vodvářka, lánský písmák

SPOLEČENSKÉ DĚNÍ

Lánský Sokol připravuje velkou investiční akci

Jak jsme již dříve informovali, potřebujeme vsokolovně provést celkovou rekonstrukci elektroinstalace, neboť ta stávající je zastaralá, nehospodárná, nepřehledná a vůbec neodpovídá bezpečnostním předpisům. Rozpočet činí cca 1,3 milionu korun bez DPH, což je pro náš spolek obrovská částka. Proto chceme akci provést ve dvou etapách.

Z oslovených firem, které poslaly své nabídky, jsme vybrali firmu UNISERVIS Hašek s.r.o. ze Žiliny. V současné době se zpracovává smlouva o dílo s tím, že práce 1. etapy proběhnou v listopadu 2017 a budou stát cca 650.000,- Kč. První etapu zafinancujeme z našich prostředků a z příspěvku od obce. Je jasné, že v průběhu prací, kdy se budou dělat páteří rozvody po celé sokolovně, se bude hodně sekát, a že tedy nebude sokolovna právě v ideálním stavu čistoty, jak jsme zvyklí.

Mistři kuchaři: Nejlepší guláš uvařili divadelníci

Prvenství v soutěži ve vaření guláše, Gulášfestu, obhájil po roce tým Divadla Lány. I když letos se složení týmu obměnilo, opět u poroty získal guláš lánských divadelníků Romana Havelky a Jakuba Týbla v anonymním bodování nejvíce hlasů. Letošního Gulášfestu se přitom účastnil rekordní počet sedmi týmů, za což jim patří velký dík a uznání.

Porota to tak letos měla v rozhodování velmi těžké, i guláše všech ostatních týmů – *Dvě sestry, Hošek, Bucek team, Baráčníci, Muzeum TGM i Taťka team* – byly výborné. Letos tvořili porotu dva speciální hosté akce, profesionální mistři kuchaři Vitek Alt a Zdeněk Jánský, kterým pomáhaly rozhodnout o pořadí soutěžících tři dámy vybrané z návštěvníků akce. Profesionálové vnesli do hodnocení spravedlivý prvek – bodování dle vybraných kritérií. Porota hleděla na barvu

Na financování druhé části jsme podali znovu žádost o dotaci k MŠMT ve výši 970.000,- Kč. Výsledek se dozvíme koncem listopadu. Pokud dotaci nezískáme, budeme muset jednat o půjčce, aby byla akce dokončena.

Obracíme se s prosbou na občany a místní podnikatele o finanční příspěvek dle jejich možností na tuto velkou akci.

Sponzorské dary je možné zasílat na č. ú. 190 821 386/0300, VS „2017“.

Do zprávy pro příjemce uveďte jméno/firmu. Rádi vystavíme smlouvu o darování. Dar si lze uplatnit v daňovém přiznání. Předem děkujeme všem, kdo nám takto pomohou.

Václava Nováková

i vůni pokrmu, konzistenci i samozřejmě na chuť a konečnou úpravu před podáváním. Jak je na *Gulášfestu* zvykem, byla porota oddělena od soutěžního prostoru, takže neměla poněti, který vzorek, respektive od koho, jim organizátoři právě přinášejí k hodnocení.

Na druhou příčku umístili porotci *Taťka Team* tvořený Jiřím Luskou a Michalem Černým a na třetí pozici pak tým *Hošek*, za který bojovali Pepa Hošek a Ivan Hašek.

Mistři kuchaři Vitek Alt a Zdeněk Jánský předvedli na *Masarykově náměstí* podvakrát během odpoledne také své kulinářské dovednosti a naučili návštěvníky *Gulášfestu* něco ze svého umění. Budeme doufat, že příjmou naše pozvání i na zářijový *Kulinářský jarmark*.

Eva Havelková za kulturní komisi obce

REKLAMA



7. 10. od 14 HOD

ZÁZRAKY VÍNA

NOVÉ STRAŠECÍ

**DEGUSTAČNÍ PODZIMNÍ POHODOVÉ ODPOLEDNE S VÍNEM,
HUDBOU A DOBRÝM JÍDLEM**

**Cimbálová kapela Čtyřlístek, folklorní taneční soubor Čtyřlístek
The Geront Shadows Revival**

Doprovodný program: Městská galerie Viktora Olivy - výstava unikátních velkoplošných figurálních kreseb F. Urbana
Vstupné: 120 Kč (+ 50 Kč vratná záloha na skleničku).
Návštěvníci si kupují žetony, které následně vyměňují za vybrané vzorky vína
Každý návštěvník s tematicky laděnou pokrývkou hlavy obdrží jeden kupon zdarma!
Vstupenky v prodeji od 5. září v Novostrašeckém kulturním centru, CA Jedeme.cz, pokladně MěÚ,
Email: icentrum@novestraseci.cz, **OBČERSTVENÍ ZAJIŠTĚNO**
Kromě vína budou připraveny kulinářské sladké i slané dobroty.

NEBE NAD LÁNY

Je to ale nespravedlnost! V Americe takové pozdvižení, rozsáhlé a dlouhodobé přípravy, pečlivé sledování vývoje oblačnosti, knihovány letenek apronám-jem karavanů, stěhování desítek kil fotovybavení, všichni astronomové na nohou... zatímco v Čechách zvedá adrenalin snad jen cena másla! O čem je řeč? O úplném a tentokrát pohodlně pozorovatelném zatmění Slunce. Takový jev se má k nám, Středoevropanům, jako pověstný Mohamed k hoře - úplná zatmění nás dlouhodobě ignorují. 21. srpna protnul Měsíc pomyslnou spojnicí Země-Slunce a jeho stín zasáhl zemský povrch. Rozběhl se závratnou rychlostí (průměrně 1700 km/h) od západního pobřeží USA na východ. Všichni, kdo chtěli vidět takové paprsky, jaké malují děti sluníčku (korónu), se museli postavit do cesty tomuhle stínu. Namačkali se tedy do středu sto kilometrů širokého zástupu (pás totality) a zakusili kolem dvou minut oblohy beze Slunce. Souhvězdí Lva s nejjasnější hvězdou Regulus bylo spolu s planetami Jupiter a Venuše viditelné v poledne! Na NEBI NAD LÁNY tohle divadlo uvidí naši pravníci až v roce 2135. Avšak nic není věčné – a gravitace zvítězí vždy. Za takových pět set milionů let bude po zatměních Slunce veta. Měsíc se vlivem slapových sil pomalu vzdaluje Zemi a jeho menší kotouček na obloze už nebude stačit na překrytí Slunce. Už dnes jsou, v důsledku rozdílné vzdálenosti Měsíce od Země na oběžné dráze, některá zatmění jen prstencová (tenký okraj Slunce zůstává svítit). Lidstvu je ale dopřáno taková tajemná představení vídat po celou dobu své existence. Vedlo to vždy kdalekosáhlým důsledkům. Od různých náboženských interpretací sloužících k manipulaci s davy (starověk), přes nabízející se nápovědy k rozkrytí nebeské mechaniky (středověk) až po potvrzení takových teorií, jako byla ta Einsteinova. Dodnes celá vědecká obec zbrojí na každé další zatmění, protože to vyrobit neumíme. I dnes tak dostáváme jako civilizace vyspělými technologiemi lekci – tady rozhodně pány nejsme.

Jirka Luska

Poděkování

Čtělá bych tímto velmi poděkovat lánským dobrovolným hasičům za ochotu pomoci s likvidací sršního hnízda. Děkuje.

Soňa Badziony

SPORTOVNÍ DĚNÍ

Zveme vás do sokolovny!

PO	16:00	Aerobik týmy (od 11.9.)
	19:00	Volejbal (od 4.9.)
ÚT	09:00	Cvičení seniorek (od 5.9.)
	16:00	Mladší žactvo (od 12.9.)
	19:00	Kondiční cvičení (od 12.9.)
	20:00	Kondiční a aerobní cvičení (od 12.9.)
ST	16:30	Stolní tenis – děti a mládež (od 6.9.)
	18:00	Stolní tenis – dospělí (od 6.9.)
ČT	16:30	Placený nohejbal (od 5.10.)
	19:00	Volejbal
PÁ	16:30	Stolní tenis – děti a mládež
	18:00	Stolní tenis – dospělí
NE	19:00	Taeko, ETP (od 10.9.)

Rozvrh programu v sokolovně je ve vývěsce před sokolovnou nebo se podívejte na stránky www.sokol-lany.cz, kde ve slozce Kalendář akcí najdete, co a kdy se v sokolovně koná.

Členové TJ musí mít zaplacený členský a oddílový příspěvek a sletovou známku. Nečlenové platí za každou hodinu cvičení poplatek (20,- Kč až 50,- Kč). Na cvičení a tréninky přicházíme ve vhodném sportovním oblečení a v čistém sportovním obuvi.

Václava Nováková

Hledáme cvičitele - cvičitelku

Odbor všestrannosti TJ Sokol Lány by rád obnovil cvičení rodičů s dětmi. Najde se ochotná maminka nebo tatínek, zkrátka vedoucí milující děti a sport?

Václava Nováková

Uživatelům venkovního hřiště

Upozorňujeme rodiče, kteří nechají své děti bez dozoru venku na hřišti, když sami sedí v hospodě Narpa, že TJ Sokol Lány neodpovídá za případné úrazy nebo ztráty. Zejména je třeba poučit děti o bezpečném užívání posilovacího stroje!

Protože se stále častěji vyskytují případy značného znečištění venkovního WC, rozhodl výbor TJ, že se bude branka z náměstí zavírat ve 20:00 hodin. Výjimkou bude celooobecní akce *Kulinářský jarmark a Masarykova vatra*.

Žádáme také všechny uživatele, aby udržovali čistotu na hřišti a respektovali provozní řád, tzn. nekouřili tam a nevodili psy.

Václava Nováková

Závod horských kol na Lánech potřetí!

Rok utekl a máme zde opět cyklistický závod na Lánech. Pro sportovce a všechny lidi, kteří mají rádi výzvy, připomínáme, že 16. září od 14 hodin se uskuteční třetí ročník sprintu na horských kolech dovrchu v Berounské ulici.

Pro zájemce v pár bodech vše podstatné:

- jediným kritériem pro účast je Vaše chuť, závod vám zabere pár minut;
- závod je opět rozdělen do několika ženských a mužských kategorií dle věku;
- závod je dlouhý jen cca 500 m, pro nejmenší děti bude trať zkrácena na cca 350 metrů;
- závodíme na horských kolech, ale u nejmenších dětí bude stačit jakékoliv kolo;
- startovat budeme podle účasti a počtu právě

příchozích buď jednotlivě nebo v malých skupinkách;

- vítěz v jednotlivých kategoriích bude určen na základě času.

V době akce bude od 13:00 do 17:00 hodin uzavřena Berounská ulice. Obyvatelům dotčených ulic bude ale samozřejmě umožněn v přestávkách mezi jízdami průjezd. Předem se jim za to omlouvám a zároveň děkuji za pochopení a toleranci.

Udělejte si čas a pojďte si změřit své síly. Pro všechny účastníky je připravena malá připomínka na účast a každý vítěz si odnese i typický cyklistickou cenu. Kontakt: Emil Buřič (emilburic@centrum.cz, 602338432)

Emil Buřič

Nabídka kroužků pro děti

Mladí hasiči – kroužek je vhodný pro děti od 6 let, které se chtějí naučit něco nového (soutěže, ukázky, výlety). Kontakt: Miroslav Brtna – 776 123 177 nebo sdhlany@centrum.cz.

Jezdecký kroužek - v areálu Sportovní stáje ve Vašírově pokračuje jezdecký kroužek pro děti, kde se učí základům jízdy na koni, péči o koně a další zvířátka na statku. Kroužek se schází v pondělí, v úterý nebo v pátek, vždy od 15:00 do 18:00 hodin. Kontakt: Andrea Metelková – 725 773 027. Na stejném čísle lze domluvit indivi-duální svezení pro děti, skupinu dětí i dospělých. Případně jezdecký výcvik pro začátečníky i pokročilé.

Fotbal - SK Lány zve malé začínající fotbalisty na své tréninky každou středu a pátek od 16:30 hodin. Trenér David Jirava 601 582 945 nebo jiravad@seznam.cz.

Úspěšný šestý ročník Lánské koule

Šestý ročník soutěže pétanque – Lánská koule jde do závěrečné fáze. Základní kolo bylo ukončeno podle předpokladu do prázdnin a ihned se rozjely finálové zápasy. Lze tedy předpokládat, že nebudeme muset tak jako loni koule zahřívát ve zkřehlé ruce. Finalisty jsou: Tvrdková A. + Štýbr P., manželé Filipovi, Cingálková M.+ Rajgl P., manželé Fenclovi, manželé Maixnerovi, manželé Hurtovi, manželé Kutovi, Šváchová E.+ Zemanová Z. a manželé Vítkovi.

Oproti loňské sezóně budeme moci hrát v září i říjnu po setmění, protože hřiště má nové osvětlení. Všem finalistům přeji úspěšné ukončení sezóny a radost ze hry.

Oldřich Polášek

Rozpis zápasů SK Lány – A

9.9.	17:00	SK Lány – TJ Slabce
16.9.	17:00	Oh. Městečko – SK Lány
23.9.	17:00	SK Lány – FC PO Olešná
30.9.	16:00	ČL Kolečovice – SK Lány
7.10.	16:00	SK Lány – SK Senomaty
15.10.	15:30	SK Lišany – SK Lány
21.10.	15:30	SK Lány – FK Hředle
28.10.	14:30	FC Jesenice – SK Lány
4.11.	14:00	SK Lány – FC Zavidov 05
11.11.	14:00	SK Lány – So Kroučová
18.11.	14:00	SK Lány – B. Rynholec

SK Lány – Mladší žáci

2.9.	10:00	SK Lány – FK Hředle
9.9.	10:00	TJ Roztoky – SK Lány
16.9.	10:00	SK Lány – FC Zavidov 05
21.9.	17:00	So. N. Strašecí – SK Lány
30.9.	10:00	SK Lány – SK Rakovník B
7.10.	10:00	TJ Slabce – SK Lány
14.10.	10:00	SK Lány – Sp. Lužná
22.10.	10:00	So. Mšec – SK Lány
28.10.	10:00	SK Lány – FK Kněževy

Od září budou opět používat stadion SK Lány jako své domácí hřiště hráčky FK Rakovník.

Klára Dudášiková

Informační list vydává Obecní úřad Lány. Náklad 830 ks. Občasník. Místo vydání: Lány.

Obecní úřad Lány, IČ 00243981, Masarykovo náměstí 9, 270 61 Lány. Telefon: 313 502 041, e-mail: info@obec-lany.cz.

Redakce: Jana Drastilová (724 265 092), Martina Hořejší, Karel Pleiner, PaedDr. Václav Vodvářka, PhDr. Václava Nováková, Ilona Vichová. **Grafická úprava a sazba:** Mgr. Martin Hložek, Mgr. Eva Hložková. Za obsah příspěvků odpovídají jejich autoři. Články mohou být redakčně kráceny.

Datum vydání: 5. 9. 2017. **Tisk:** CAN 21 s.r.o. **Evidenční číslo:** MK ČR E 10833

Adresa pro zaslání příspěvků a inzerátů: zpravodaj@lany.cz. **Uzávěrka příštího čísla:** 25. 9. 2017

Úřední hodiny OÚ Lány

Pondělí 8 – 12 / 13 – 17 hod
Středa 8 – 12 / 13 – 17 hod
tel.: 313 502 041
www.obec-lany.cz